# 馬太福音第 14 章

本文未使用任何版權材料 具體章節的摘要和解釋來自聖經, 它們是公共領域的宗教文本。 免費複製和分發:傳播資訊 (Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao. com

# 馬太福音第14章

不要怕; 為何疑惑

聖經問題:什麼是上帝「三位一體」?

上帝是神是父是子是聖靈

"三位一體"的概念,它象徵著聖父、聖子和 聖靈同時是三個不同的個體,其實聖經沒有 "三位一體"的詞句

父神:造物主,神聖全能的全知永恆

神子: 救世主 彌賽亞 主 以馬內利

上帝聖靈:提倡 指導 助手 顧問

三位一體 的各個有不同的工作

父是宇宙的最終源頭: (哥林多前書 8:6; 啟示錄 4:11); 父是神聖的啟示(啟示錄 1:1); 父是救恩(約翰福音 3:16-17);和耶穌的 人的行為(約翰福音 5:17;14:10)。天父啟動了所有這些事情。

聖子是聖父通過他完成以下工作的代理人:聖子是創造 以及宇宙的維護(哥林多前書8:6;約翰福音1:3;歌羅西書1:16-17);聖子是神聖:(約翰福音1:1,16:12-15;馬太福音11:27;啟示錄1:1);聖子是和救贖(哥林多前書5:19;馬太福音1:21;約翰福音4:42)。天父做這一切通過子,他作為他的代理人。

聖靈是父神做以下事工的途徑:聖靈是宇宙的創造和維護(創世記 1:2;約伯記 26:13; 詩篇 104:30); 聖靈是神聖啟示(約翰福音 16:12-15;以弗所書 3:5;彼得後書 1: 21); 救恩 (約翰福音 3:6; 提多書 3:5; 1 彼得書 1:2); 聖靈是耶穌的工作; 使徒行傳 10:38)。因此,父做了一切 這些事都是靠著聖靈的能力。

# 1. 父神

大多數禱告都是針對父神。耶穌教導我們向天父祈禱,祂 在父在世上的整個時間里向他 祈禱(約翰福音 16:23 和約翰福音 17:1-26)。當我們得救時,神也成為我們的父(約 翰福音 1:12)。我們可以提出任何要求 在他面前,他會聽我們(腓立比書 4:6)。

## 2. 耶穌的兒子

人心中最基本的祈禱是 "救我!" 作為我們的救主,耶穌聽到了這 祈禱,並將永遠回答它。當我們問圍的人得救時,很自然地會 讚美耶穌在十字架上的工作。耶穌除去了我們的罪,把我們說成是義人在父神面前(約翰一書 1:9)。當我們 「奉耶穌的名」 禱告時,我們是在 他的權威。耶穌是真正的上帝,也是真正的人。他像僕人一樣來,取了人的樣式 (腓立比書 2:7)。因此,當我們的感受 壓痛或我們感到虛弱。

### 3. 聖靈

聖靈是一個位格,就像耶穌和父一樣。他引導我們,安慰我們,並幫助我們記住耶穌的話 (約翰福音 14:26)。聖靈也賜給我們 能夠體驗愛、喜樂、和平、耐心、仁慈、良善、 信實、溫柔、節制 (加拉太書 5:22)。

上帝在《創世記》第一章 26 節,講到上帝照佢嘅形象做人,令到人類能夠管理地球上嘅萬物。上帝有聖父、聖子和 聖靈同時是三個不同的個體, 人應該亦有三個不同位格, 創世記 6 章 3 節:『耶和華說:「人既屬乎血氣,我的靈就不永遠住在他裏面;然而他的日子還可到一百二十年。

當我們信神的時候,神的靈就與我們同在,以弗所書 1:13 : 你們聽見真理的訊息,就是你們救恩的福音,也就被包括在基督里了。當你信福音的時候,你在他裡面被印記著,就是應許的聖靈。人接受聖靈之後,《哥林多後書》第三章 18節,講到們「得以變成主嘅形象,榮上加榮,就如從主嘅靈變成。」

希律家族是當時依靠羅馬帝國的力量統治猶太的外邦家族。希律與施洗約翰有過交情,他 曾視施洗約翰為先知,然而最終他下令處決了施洗約翰,並誤以為耶穌是施洗約翰從死裡 復活的化身。聖經記載這些事件,不僅強調了耶穌在希律心中的地位,也顯示出希律對耶 穌的態度是充滿逼迫和拒絕的。

在五餅二魚的神蹟中,耶穌聽見了消息後,選擇獨自退到野地裡去。施洗約翰和耶穌都來 到這個世界,是為了完成天父的計劃,而非依照人的欲望生活。施洗約翰的使命已經完 成,為耶穌鋪路,而耶穌則將重心放在教導門徒上。儘管時間已晚,門徒本來打算讓眾人 散開,自己去解決食物的問題,但耶穌卻命令他們:"不用他們去,你們給他們吃吧!" 這是要引導門徒依靠祂,經歷祂的憐憫與能力。門徒答道: "我們這裡只有五個餅,兩條魚。" 耶穌讓他們把食物拿來給祂,並以神的祝福,使這些有限的食物足夠餵飽五千人,並且還剩下十二個籃子的碎片。這不僅是耶穌的供應充足,還顯示出神蹟的威能,像以利沙幫助寡婦將一瓶油變成多瓶油的神蹟一樣。

接著,耶穌行走在海面上的神蹟顯示了祂的神聖身份。當耶穌叫門徒上船並離開去禱告時,船在海中因風不順而被浪搖撼。當耶穌在夜裡行走在海面上,門徒因為恐懼而認為是鬼怪,並且驚慌失措。當耶穌告訴他們:"是我,不要怕"時,祂顯示了自己神的身份。彼得對耶穌的信心讓他敢於下海行走,但當他看到風浪的強大時,信心動搖,便開始沉下去。這時,他大聲呼喊:"主啊,救我!"耶穌伸手拉住他,並責問他為何疑惑。當耶穌上了船,風就停了,顯示出有耶穌同在的地方便有平安。

## 我們祈禱

## 親愛的天父,

感謝祢在這一天賜下祢的話語,主耶穌說:「我就是道路、真理、生命」,祢讓我們知道, 唯有透過祢,我們才能真正認識祢,並得著永恆的生命。感謝祢為我們預備了永遠的家, 並賜下聖靈作為我們的安慰者,與我們同在。

主啊,當我們在生活中面對困難與挑戰時,求称幫助我們保持信心,像耶穌所說的那樣,不要憂愁。願我們依靠祢,順服祢的帶領,並全心全意尋求祢的旨意。願祢的聖靈時時刻刻引導我們,賜給我們智慧和力量,使我們能夠在每一個時刻,活出祢所喜悅的生命。

祈禱奉耶穌基督的名求,阿門。

## 馬太福音第 14 章

#### 施洗約翰被殺

14 那時,分封王希律聽見耶穌的名聲, <sup>2</sup> 就對臣僕說: "這人是施洗的約翰,他從死人中復活,所以他身上有行神蹟的能力。" <sup>3</sup> 原來希律為了他弟弟腓力的妻子希羅底的緣故,拘捕了約翰,把他捆綁,關在監裡, <sup>4</sup> 因為約翰多次告訴他: "你佔有她是不合理的。" <sup>5</sup> 他想殺約翰,但又害怕群眾,因為他們都認為約翰是個先知。 <sup>6</sup> 到了希律生日的那天,希羅底的女兒在眾人面前跳舞,希律非常高興, <sup>7</sup> 就起誓答應她,無論求甚麼都給她。 <sup>8</sup> 她在母親的慫恿之下,說: "請把施洗的約翰的頭放在盤子上給我。" <sup>9</sup> 王就憂愁,但因為誓言和在座的賓客,就下令給她。 <sup>10</sup> 他派人去,在監裡斬了約翰的頭, <sup>11</sup> 把頭放在盤子上,拿來給那女孩子,她又帶給母親。 <sup>12</sup> 約翰的門徒前來,領了屍體,把它埋葬,然後去告訴耶穌。

# 給五千人吃飽的神蹟

18 耶穌聽見了,就離開那裡,獨自坐船到曠野去。群眾聽見了,就從各城步行來跟隨他。 14 耶穌上了岸,看見一大群人,就憐憫他們,醫好了他們的病人。 15 黃昏的時候,門徒前來對他說:"這是曠野的地方,時間也不早了,請叫群眾散開,好讓他們往村裡去,買自己的食物吧。" 16 耶穌回答:"他們用不著離開,你們給他們吃吧!" 17 但門徒說:"我們這裡除了五個餅和兩條魚,甚麼也沒有。" 18 他說:"拿過來給我。" 19 於是吩咐群眾坐在草地上,拿起那五個餅兩條魚,望著天,祝謝了;然後把餅擘開,遞給門徒,門徒又分給群眾。 20 大家都吃了,並且吃飽了,他們把剩下的零碎拾起來,裝滿了十二個籃子。 21 吃的人,除了婦女和孩子,約有五千。

# 耶穌在海面上行走

<sup>22</sup> 耶穌立刻催門徒上船,叫他們先到對岸去,他卻留下來叫群眾散開。 <sup>28</sup> 他解散了群眾,就獨自上山去禱告。到了晚上,他還是獨自一人在那裡。 <sup>24</sup> 那時門徒的船已經離岸數公里,因為逆風,被波浪沖擊。 <sup>25</sup> 天快亮的時候("天快亮的時候"原文作"夜裡四更天"),耶穌在海面上向他們走過去。 <sup>26</sup> 門徒見他在海面上行走,就很驚慌,說:"有鬼啊!"並且恐懼得大叫起來。 <sup>27</sup> 耶穌立刻對他們說:"放心吧!是我,不要怕。" <sup>28</sup> 彼得對他說:"主啊,如果是你,讓我在水面上到你那裡去。" <sup>29</sup> 他說:"來吧!"彼得就從船上下來,行在水面上,走向耶穌那裡去。 <sup>30</sup> 但他一見風浪就害怕,快要沉下去的時候,就呼叫:"主啊!救我!" <sup>31</sup> 耶穌馬上伸手拉住他,對他說:"小信的人哪,為甚麼疑惑?" <sup>32</sup> 他們上了船,風就平靜了。 <sup>33</sup> 船上的人都拜他,說:"你真

## 治好革尼撒勒的病人

<sup>84</sup> 他們過到對岸,來到革尼撒勒的地區。 <sup>85</sup> 那地的人認出是耶穌,就把消息傳遍了那一帶。眾人把一切有病的人都帶來, <sup>86</sup> 求耶穌讓他們只摸一摸他衣服的繸子,摸著的人就都痊愈了。

《馬太福音》第 14 章記載了一些關於耶穌事工中的重要事件,包括施洗約翰的殉道、耶穌餵飽五千人,以及耶穌在水面行走的奇蹟。這些事件帶有深刻的神學意涵和屬靈啟示,對信徒的信心和生命有重要影響。

# 1. 施洗約翰的殉道 (馬太福音 14:1-12)

**經文摘要:** 施洗約翰因為指責希律王的淫亂行為而被囚禁,後來希律的女兒在宴席上跳舞,令希律高興,於是她請求將約翰的頭顱送來。希律雖然不情願,但因為誓言和眾賓客的壓力,他仍然命令斬首施洗約翰。

神學思想: 施洗約翰的殉道強調了信仰的堅持和真理的宣講。約翰因為忠於神的呼召,對罪的直言不諱,最終付出了生命的代價。這提醒信徒,傳揚神的真理和道德勇氣可能會面臨來自世界的逼迫和反對,但忠心於神的使命最終有永恆的價值。

**屬靈影響:** 施洗約翰的死亡也標誌著一個時代的結束,耶穌的事工開始進入更重要的階段。對基督徒而言,約翰的殉道呼召他們堅持信仰,無論外界如何挑戰。

# 2. 耶穌餵飽五千人(馬太福音 14:13-21)

**經文摘要:** 耶穌聽到施洗約翰的死訊後,便孤身前往荒野。群眾跟隨,耶穌看到他們憐憫他們,並且醫治他們的病。當天色晚了,門徒建議耶穌讓群眾自己去找食物,但耶穌命令門徒給他們食物。最終,耶穌用五個餅和兩條魚祝福後,餵飽了五千人,並且還剩下十二籃的碎片。

神學思想: 這個神蹟顯示了耶穌對人群的憐憫和他無限的供應能力。祂不僅在屬靈上供應人們的需要,也關心他們的物質需求。這提醒信徒,神的供應是豐富且無限的,不論我們的處境如何,神都會在我們需要的時候提供幫助。

**屬靈影響:** 耶穌餵飽五千人也象徵著祂自己是生命的糧,這一點在《約翰福音》6章中有更詳細的描述。對基督徒而言,這是一個呼召,要依靠耶穌來滿足我們的內心深處,無論是物質的需求還是靈性的渴望。

# 3. 耶穌在水面行走(馬太福音 14:22-33)

**經文摘要:** 耶穌讓門徒先行,並在晚上走在海面上去找他們。當門徒看到耶穌走在水上,以為見了鬼,心中非常害怕。耶穌立刻告訴他們不要怕,並且彼得要求如果真的是耶穌,讓他也能走在水面上。耶穌同意了,但當彼得看到風浪時,他便懷疑並開始下沉,耶穌馬上伸手拉住他,並責備他的小信。最終,當耶穌上船後,風平浪靜,門徒都敬拜耶穌說: "你真是神的兒子。"

神學思想: 這個故事強調了信心的力量與不信的危險。彼得在最初信心滿滿地走出來,但當他把注意力從耶穌轉向風浪時,他的信心就動搖了。這提醒信徒在信仰生活中,應該將目光專注於耶穌,而不是看著困難或挑戰。

**屬靈影響:** 對基督徒來說,這段經文強調了信心的重要性。即使面對困難和風浪,只要 我們專心仰望耶穌,就能超越困境。這也帶來安慰與盼望,告訴信徒無論情況如何,耶穌 的同在是我們唯一的安穩。

## 神學思想的總結

- 1. **神的憐憫與供應**:耶穌不僅關心人的屬靈生命,也重視他們的物質需求。祂的奇 蹟彰顯了神的大能與憐憫,並呼召信徒依靠神的恩典和供應。
- 2. **信心的考驗與增長**:耶穌在水面行走的故事教導我們,信心是與耶穌同行的關鍵,任何時候我們將目光從祂身上轉移,都會面臨跌倒與動搖。
- 3. **為真理殉道的勇氣**:施洗約翰的殉道顯示了忠心於真理的重要性,無論面對如何 的迫害和困難,堅守信仰是值得的。

這些神學思想不僅幫助我們理解耶穌的事工,也提供了屬靈生活的指引,讓信徒在日常生活中學會如何依靠神的供應、保持信心、並且為真理站立。